

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Logroño, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas, semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirige al Administrador de LA RIOJA.

Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

calle de Sagasta, número 25, bajos

TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios y Comunicados a precios convencionales.

No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Exceptuándose los comunicados.

No se devuelven los originales.

No se publica los días siguientes a festivos.

H. SANCHEZ OCULISTA

Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Gratis a los pobres de 9 a 10 en el Hospital. Calle del Mercado, 45, 3.º.—LOGROÑO

PEREDA OCULISTA. Calle de Soria, número, 7, pral. Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

C. MELGUIZO Médico Cirujano. Muño de las Escuelas, 21, entresuelo.

Albaniles y maestros de obras

Se vende una partida de brochetas blancas, en punto a mitad de precio de coste, marcas KKKK, LLLL, LL, L. Informarán en esta Redacción.

JULIO REDONDO MÉDICO-CIRUJANO

San Bartolomé, 14, pral.—Logroño. Consulta diaria de 1 a 3 de reumatismo, enfermedades aiflíticas, nerviosas y de la matriz.

Miscelánea

No faltan asuntos en la Corté, pero tienen poca miga para el público de provincias.

El célebre testamento falso va a ser explotado de nuevo por la prensa, pero no creamos que recoja más que esa atención que pudiéramos llamar artificial, producida por el continuo hablar de un asunto. Falsedades se están viendo todos los días ante el jurado, que por cierto las absuelve todas ó la mayoría; aquí la novedad era estar procesado un juez de la categoría del señor Zipata, pero descartado éste, resulta una falsificación vulgar.

Y aunque sea procesado de nuevo, está apurado el consonante.

En esta categoría comprendemos también lo referente al embajador de los Estados Unidos en París, que no ha dicho, como suponíamos, lo que se le ha atribuido.

Es verdad que el señor Eustis pensará todo lo que puso en sus labios el redactor del Figaro y acaso haya expresado algo en el seno de la intimidad; hay muchos americanos que piensan lo mismo y bien caro le cuesta a España; pero de ahí a que el representante de un país amigo haga declaraciones perjudiciales a nuestra nación hay mucha distancia.

Lo que se ve en el citado embajador es una falta de corrección hacia España, de esas contra las cuales no puede reclamarse: tan pronto como vio las declaraciones que se le atribuyeron respecto a Cuba y el Canadá, se apresuró a telegrafiar a Inglaterra desmintiéndolo y no se acordó de que existía España en el mundo.

El motín de los panaderos, va arreglado, es un asunto puramente local.

En la prensa de la Habana que llegó ayer, vemos que ha producido gran disgusto la noticia de haberse reclamado de nuevo la indemnización Mora.

Suponemos que lo causará mayor el saber que nuestro Gobierno se guardó esa reclamación con mucho cuidado durante más de un mes, mientras estaban abiertas las Cortes y sacaba adelante las autorizaciones para plantear los presupuestos de Cuba y emitir un empréstito, y luego, cuando las Cámaras no podían oponerse al pago, dió al público la noticia junto con la opinión de que no había más remedio que pagar.

El efecto que esto producirá en los cubanos, que son los obligados a sacar el dinero del bolsillo, ha de ser poco lisonjero.

INTERESES AGRÍCOLAS

Semillas.

Todos los años, por esta época, que es la oportuna, advertimos a los labradores que con muy poco trabajo y sin ningún gasto pueden adquirir buenas semillas de cereales.

No necesitamos repetir cuánta influencia ejerce en la futura cosecha el que se haya elegido con cuidado el trigo que ha de sembrarse. De aquí que los labradores ilustrados se preocupen de adquirir buenas clases de trigo con tal objeto, cuidado que también ha tenido la Cámara Agrícola Riojana, si bien hasta ahora no ha podido vencer las dificultades que se han presentado para realizar el pensamiento.

Dentro de una esfera más modesta, pero útil y provechosa, puede el labrador adquirir buenas semillas. Recorra sus campos cuando el trigo esté en sazón, vea las espigas más largas y más granadas y recojalas.

El trigo que contienen es mejor que el producido en el resto de la heredad. Ese es el que debe sembrarse. El año anterior tomó la semilla del montón y la arrojó a la tierra: aquellos granos pertenecían a espigas grandes y pequeñas y por eso en el producto se ven también unas mayores que otras: si hubiese elegido aquellas, tendría mejor cosecha.

Si le parece mucho trabajo, el indicado puede aguardar a la siega y elegir entonces de los haces, labor que puede llevar a cabo una mujer ó un niño. Lo primero es preferible, pero algo ganarán también con esto.

Cuando propusimos por primera vez este sistema, conociendo que hay muchos labradores refractarios a toda innovación, les proponíamos lo siguiente:

Elijase un puñado de espigas, las mejores, las más largas y llenas, mejor granadas que las otras: siémbrese el trigo de éstas en un corro aparte de la misma tierra donde se arroje trigo de la misma heredad de aquellas cultivase con el mismo cuidado y el labrador verá en agosto si le conviene practicar el sistema en mayor escala.

Aún hemos de añadir algo: si en una tierra mala, si en medio de otras raquíticas se ven espigas hermosas, preféranse esas a las nacidas en buenas condiciones.

Poco cuesta hacer la prueba.

SEGUNDA ENSEÑANZA

El nuevo plan

Ya ha firmado la Reina el decreto aprobado en el último Consejo de ministros, reformando el plan de enseñanza en los institutos.

Para el ingreso, se suprime el límite de diez años de edad, prescrito por el señor Groizard.

Las asignaturas que han de cursarse desde el próximo año escolar, son las siguientes: Primer año. Latín (primer curso), Geografía y Religión y Moral. Los alumnos que no quieran cursar esta última asignatura, presentarán una declaración expresando que no pertenecen a la Religión católica: sin este requisito será obligatoria.

Segundo año. Latín (segundo curso), Historia de España, Aritmética y Álgebra.

Tercer año. Retórica y Poética, Historia Universal, Geometría y Trigonometría.

Cuarto año. Psicología, Lógica y Ética, Historia Natural y Francés (primer curso).

Quinto año. Física y Química, Agricultura y Francés (segundo curso).

Como se ve es el plan anterior a la reforma del señor Groizard, sin más variación que conservar la nueva asignatura de Religión y Moral, declarándola ahora obligatoria en la forma expresada.

PARA LAS SEÑORAS.

Visita.



Confecciónase de muselina de seda plegada sobre fondo ó transparente de tafetán. Adórnase con lazos de moiré, cuyas caídas llegan al medio de la falda.

Esta puede ser de crepésón liso; ó a rayas, satinado ó de pelo de cabra. Con tal falda puede llevarse una blusa de igual tela ó de satén.

El sombrero de paja fantasía, con «tufos» de follaje y flores. Por detrás un gran lazo de tafetán.

UPINA.

DE CUBA

UN ENCUENTRO

Nuestro corresponsal de Remedios, nos escribe la siguiente carta:

«Estando haciendo el paquete de periódicos para remitirlos a LA RIOJA, recibo noticias de que anoche (sábado 22 de junio) hubo un encuentro en unas lomas situadas a unas tres leguas de aquí.

He aquí los detalles que me da un testigo presencial:

Una pequeña columna del ejército, compuesta de tres compañías de infantería, se encontró con los insurrectos que serían de ochocientos a mil, la mayoría a caballo, y por lo que pudo apreciarse, bastante bien armados.

El encuentro fué en el «batey» del ingenio San José que estaba en poder del enemigo. Empezó el combate que se mostró indeciso durante más de dos horas, al cabo de las cuales se vio que los insurrectos cedían, retirándose despacio.

Los soldados avanzaron persiguiéndolos pero los contrarios iban haciendo cada vez mayor la distancia.

Así recorrieron bastante terreno y al llegar a un ingenio llamado de San Andrés, se consideraban ya en salvo cuando se encontraron de manos a boca con dos de los escuadrones de caballería que acaban de llegar, viéndose en situación apurada, entre dos fuegos.

Tan pronto como el jefe de la caballería divisó a la partida, mandó cargar, y así lo hicieron los escuadrones a todo galope. Los insurrectos desaparecieron a la des-

bandada, sin intentar siquiera hacer frente, pero antes de escapar recibieron una buena paliza.

Respecto a bajas, no me atrevo a dar crédito a lo que me dicen, porque me parecen muchas, pero el referido testigo asegura que el enemigo tuvo trescientas entre muertos y heridos, en la carga referida. Sea como quiera, la paliza ha sido buena.

Nosotros tuvimos dos muertos y trece heridos en el ingenio San José y después ninguno.

ENFERMEDADES

Tres son las enfermedades que con más frecuencia sufren en Cuba los soldados españoles: la fiebre amarilla, el paludismo y la disentería.

Parece ser que la primera de ellas sufre una evolución favorable a la humanidad, análoga a la experimentada por el cólera asiático en Europa; la fiebre amarilla se hace más benigna y a este dichoso fenómeno contribuirán seguramente el progreso incansante de la higiene y de la moderna terapéutica antiséptica, sin excluir la posibilidad—que sostienen algunos autores—de que el microbio originario de estas dolencias, cansado de sus campañas mortíferas, cede en virulencia paulatinamente, retirándose a un Yuste que Dios le conserve muchos años.

El paludismo se combate con éxito por medio de la quinina, este alcaloide, que alcanzaba un precio muy elevado en la época de la pasada guerra, dió origen a buenos negocios por parte de algunos suministrantes que, sustituyéndole por la cinconina, análogo aunque mucho menos energético y más barato, conseguían fomentar sus intereses particulares a costa de la vida de los soldados.

Por último, la disentería también es accesible a los medios higiénicos y terapéuticos, especialmente cuando se la combate en los primeros tiempos de su evolución y se aprovecha oportunamente el cambio de clima.

Evalúase generalmente en un cincuenta por ciento el número de soldados que perecen en Cuba, a consecuencia de las enfermedades frecuentes de aquel país. Si esto es así, nosotros creemos firmemente, que si se atiende al soldado como merece el incomparable sacrificio que la patria le impone, esa cifra aterradora quedará reducida a menos de la mitad.

Todos los esfuerzos que a este objeto se dirijan honrarán a quien puede y debe iniciarlos, mereciendo la bendición de muchas madres españolas que lloran la suerte de sus hijos.

Un individuo de la junta directiva del partido autonomista, recién llegado de Cuba, ha celebrado una conferencia con el señor ministro de Ultramar en la cual ha hecho las manifestaciones siguientes:

Que por ahora es de todo punto imposible comenzar las operaciones de avance. Que se consigne mucho redoblando la vigilancia en las costas y procurando evitar que la insurrección se extienda.

Nuestras fuerzas permanecen a la defensiva.

Los encuentros son debidos a la casualidad en las marchas—que emprenden las tropas al relevar destacamentos ó cambiar de posiciones.

Con frecuencia se observa que las guerrillas avanzadas de nuestros puestos son las más hostilizadas por los filibusteros, que aprovechan siempre que pueden la ocasión del acecho ó la emboscada.

Concentrando, pues, la insurrección a las provincias de Oriente, el movimiento de operación envolvente no ha de ser difícil, si como es de suponer, en octubre cuenta España con los barcos que deben ejercer la más exquisita vigilancia de las costas.

REFORMAS

El coronel don Virgilio Cabanellas, ha ce-

lebrado una larga entrevista con el ministro de la Guerra y los jefes de sección de dicho departamento ministerial, para presentar un modelo de uniforme de campaña para el ejército de Cuba, que tiene por objeto, dado su color verdoso, sustraer al soldado de la vista del enemigo y preservarle de la intemperie.

Igualmente ha sido examinada detenidamente la marmita de campaña inventada por dicho señor, y que simplifica la impedimenta.

La marmita tiene la forma de un tambor de pequeñas dimensiones, que es capaz para hacer diez raciones, y en cuyo interior contiene sartenes, botes para aceite, especias, etc.; platos, vasos, botellas, cubiertos, etc.

Por último, el coronel Cabanellas presentó un modelo de una atalaya volante, compuesta de cuatro mástiles unidos por anillos de hierro con tornillos de presión, que, sostenidos por vientos ó tirantes de vetas al efecto, permite reconocer vasto horizonte, sacar fotografías, croquis y dibujos de lejanos puntos, y establecer telégrafos, heliógrafos y otros aparatos que hoy exige la guerra moderna.

LA PLAZA DE HORMILLA

Por el tribunal de lo Contencioso-administrativo de esta provincia se dictó con fecha 3 de los corrientes, una sentencia cuya parte dispositiva dice así:

«Fallamos: Que debemos revocar y revocamos la providencia del señor Gobernador civil de esta provincia de 14 de marzo del año próximo pasado, confirmatoria del acuerdo del Ayuntamiento de Hormilla de 18 de diciembre de 1891, declarándolo nulo, así como todos los anteriores en cuanto reconozcan como de propiedad particular el sitio llamado «Plaza del Peró», previniendo a dicho Ayuntamiento que volviendo sobre esos acuerdos y previa formación de expediente en el que aporten todos los datos posibles a demostrar que tal sitio es comunal, requiera la destrucción de las obras en él practicadas, dejándolo libre y a disposición del vecindario y si preciso fuere acuda a los tribunales en la forma que las leyes determinan para conseguir la anulación del expediente posesario hecho a favor de doña Basilisa Fontecha Fernández sobre el sitio en cuestión, el reconocimiento de la posesión a su favor y en último caso la reivindicación de la propiedad de éste a la provincia.»

La conducta de los concejales del Ayuntamiento de Hormilla que intervinieron en dichos acuerdos, por si estima que en ellos hubo culpa ó negligencia digna de corrección gubernativa, y reservando a don Daniel Fernández Tuesta el derecho que crea correspondiente para reclamar daños y perjuicios por el extravío de la escritura a que se ha hecho referencia de quien fuera el causante del extravío, sin hacer especial condenación de costas.»

En asunto tan interesante ha sido letrado director, nuestro amigo don Franco Iriarte Echarri, de cuyos trabajos con motivo de este pleito hemos oído hacer los mayores elogios.

Tiempo hace que es conocida del público la competencia del señor Iriarte en tales asuntos. Si así no fuera bastarían la dirección del pleito de Hormilla y su satisfactoria resolución, para crear a nuestro amigo una reputación por todos conceptos envidiable.

Por lo demás, el fallo dice bien claramente lo que se trataba de hacer en Hormilla y lo que se ha evitado, y se hace al señor Gobernador una recomendación que excusa la nuestra.

Vamos a la corte del rey de Harran, este príncipe es bueno y muy equitativo, os bastará pintarle con vivos colores el trato que el príncipe Codadad ha recibido de sus hermanos, y me persuado que no dejará de hacerlos justicia.

—Cedo a vuestras razones, respondió la princesa. Si; debo emprender la venganza de Codadad; y puesto que os mostráis bastante generoso para querer acompañarme, estoy presta a partir.

Habiendo tomado la princesa esta resolución, hizo preparar el cirujano dos camellos, y poniéndose ambos en camino, fueron a la ciudad de Harran.

Apearonse en el primer parador público que encontraron, y preguntaron al huésped qué noticias corrían por la corte.

—La corte, les dijo, se halla sumergida en la mayor consternación, porque no sabe qué se ha hecho un hijo que tenía el rey y que ha vivido junto a él mucho tiempo como un desconocido.

Una mujer del rey llamada Piruza, es su madre; y por más diligencias que ha hecho en su busca, todas han sido inútiles. Todo el mundo siente infinito la pérdida de este príncipe, porque tiene mucho mérito. El rey tiene cuarenta y nueve hijos, todos de madres diferentes; pero ninguno entre ellos posee bastantes virtudes para con solarle de la muerte de Codadad. Digo de la muerte, pues no es posible que viva aún, puesto que no se le ha podido encontrar, a pesar de todas las pesquisas que se han hecho.

Atendida la relación del huésped, creyó el cirujano que la princesa de Deryabar no tenía otro partido que tomar, sino ir a presentarse a Piruza; pero no dejaba de ser peligroso este paso, y exigía muchas precauciones. Era de temer, que si los hijos del rey de Harran llegaran a saber el arribo y designio de su cuñada, la hiciesen

espresaba su dolor la deplorable princesa de Deryabar mirando al malhadado Codadad que no podía oír. No estaba muerto, sin embargo, y habiendo advertido su mujer que todavía respiraba, corrió hácia un pueblo que vio en la llanura para buscar en él un cirujano. Le enseñaron uno, que partió inmediatamente con la princesa; pero cuando llegaron a la tienda, no encontraron en ella a Codadad, lo que les hizo juzgar que alguna fiera se lo había llevado para devorarlo. Empezó de nuevo la princesa sus llantos y lamentos de la manera más lastimosa, lo que enterneció al cirujano, y no queriendo abandonarla en el espantoso estado en que la veía, le propuso que se volviese con él al pueblo y le ofreció su casa y sus servicios.

No oponiéndose la princesa, se la llevó el cirujano a su casa; y sin saber aún quien era, la trató con toda la consideración y todo el respeto imaginable.

Procuraba consolarla con sus discursos; pero por más que hacía para combatir su dolor, en lugar de aliviarla la exasperaba más.

—Señora, le dijo un día, enteradme por favor de todas vuestras desgracias; decidme de qué país y de qué condición sois. Quizá podré daros buenos consejos cuando esté enterado de vuestro infortunio. No hacéis más que afligiros, sin pensar en que los males más desesperados son susceptibles de remedio.

Habló el cirujano con tanta elocuencia, que persuadió a la princesa; contóle sus aventuras, y cuando hubo acabado su relación, volvió a tomar la palabra y le dijo:

—Señora, en vista de lo que acabáis de contarme, permitidme os diga, que no debéis abandonaros a vuestra aflicción, debéis más bien armaros de constancia, y hacer lo que exigen el nombre y el deber de esposa, que es vengar a vuestro marido. Si lo permitis, os voy a servir de escudero.

nos viajeros que ha visto desde lejos; pero sin duda se le han escapado, puesto que volvía solo y sin sus despojos; cuando le habéis atacado.

Cuando hubo acabado la princesa la relación de sus aventuras, le manifestó Codadad que le habían conmovido vivamente sus desgracias.

—Pero, señora, añadió, en vuestra mano está el vivir tranquilamente en lo sucesivo. Los hijos del rey Harran, os ofrecen un asilo en la corte del rey su padre; hacéd el favor de aceptarlo. Seréis en ella estimada del príncipe y respetada de todo el mundo, y si no desdenáis la mano de vuestro libertador, permitid que os la ofrezca y me case con vos en presencia de todos estos príncipes, que serán testigos de nuestro enlace.

Consintió en ello la princesa, y al día siguiente se celebró la boda en palacio, en donde se encontraron toda clase de provisiones; las cocinas estaban llenas de carnes y otros manjares de que acostumbraba alimentarse el negro cuando estaba harto de carne humana. Había también muchas frutas excelentes en su clase, y para colmo de delicias, se halló también gran cantidad de licres y vinos exquisitos.

Pasiéronse todos a la mesa, y después de haber comido y bebido bien, se llevaron todo el resto de las provisiones, y salieron del palacio con dirección a la corte de Harran. Caminaron muchos días, acampando siempre en los sitios más agradables que podían encontrar, y no distaban más que una jornada de Harran, cuando habiéndose detenido y acabado de beber el vino, como gentes que no necesitaban ya economizarlo, tomó la palabra Codadad:

—Príncipes, les dijo, demasiado tiempo os he ocultado quién soy, estáis viendo a vuestro hermano Codadad; debo el ser, lo mismo que vosotros al rey Harran. El príncipe de Samaria me ha criado, y mi madre es la princesa Piruza. Señora, añadió, dirigiéndose a la

LOS REPUBLICANOS

Entre las declaraciones hechas por el ex-ministro don José Muro a un redactor de *El Norte de Castilla*, encontramos las siguientes:

«Rota é imposibilitada toda unión con elementos que no quieren pactar, seguimos con persistencia en nuestros propósitos.

Avanzaba ya el verano, llegaba el momento de salir cada cual en dirección á sus playas ó á sus tierras; el señor Salmerón, aun cuando conforme en los principios, no se resolvía á nada y entonces adelantamos el trabajo y nos reunimos en la segunda quincena de junio en casa del señor Carvajal para redactar el manifiesto que ha publicado la prensa en los últimos días.

En el manifiesto pusimos todas nuestras manos y es obra común, no de uno solo como se ha manifestado. No hay más que leerlo para ver que hay falta de unidad en el estilo, pero en cambio hay ideas de todos los partidos unidos.

«Confía V. en que los salmeronianos lleguen á la concentración?»

«No sólo confío, sino que lo espero. Salmerón exigía como base la lucha legal y parlamentaria, la predicación constante para formar masas que se penetren de los desaciertos de los monárquicos, llegando de este modo á la revolución.

Para septiembre es posible que sea un hecho la unión de los centralistas con los republicanos nacionales.

«¿Qué propósitos abriga para el porvenir en cuanto á la propaganda y la acción del nuevo partido?»

«En el mes de octubre se reunirá la asamblea progresista para darla cuenta de todo lo hecho y lo mismo hará el Directorio centralista.

Después de aprobada nuestra conducta se disolverán los comités de todos los partidos concentrados y se formarán otros nuevos en las provincias y en los pueblos, con representación de los partidos concentrados.

En cuanto se refiera á viajes de propaganda es posible que no se haga nada hasta que no sea un hecho la unión de Salmerón, Azcárate, Labra y los suyos.

También afirmó el señor Muro que en las próximas Cortes figurará un crecido número de republicanos.

Será un cargo de conciencia para la autoridad si ha dejado de poner todos los medios para evitarlo.

Creemos llegado el caso de prohibir que se bañe ningún niño menor de quince años si no va acompañado por persona mayor: así se hace en otras poblaciones y así debe hacerse en esta.

Pero no basta prohibirlo: es preciso ejercer una vigilancia esquisita en las orillas del Ebro y castigar sin piedad al que falte ó á sus padres.

Acaso con el importe de las multas se pueda pagar buena parte del servicio de guardas, pero aunque así no sea, el vecindario verá con gusto que se invierte una cantidad pequeña para asegurar la vida de los pequeños y la tranquilidad de los padres.

También debe prohibirse el baño en las cercanías de los puentes.

No se comprende que debajo de un paseo público se permita permanecer hombres como castillos completamente desnudos haciendo gala de obscenidad, y rodeados por lo general de lavanderas...

Tal sitio pudo ser apropiado cuando no existía el puente de hierro, pero no hoy.

«¿Ha pensado el Ayuntamiento en arreglar la hora para los conciertos en el kiosco de los Reyes? Creemos que la mejor sería de nueve á once de la noche y este es el gusto de muchas personas que han visto lo que ocurre en otras poblaciones.

De esta manera son verdaderos conciertos y las personas aficionadas á la música pueden instalarse al rededor de la banda para no perder una nota.

Respecto á lo que en un principio se habló, de celebrar audiciones musicales los jueves ¿qué hay de cierto, señores de la Comisión?»

Uno de los preceptos de las Ordenanzas municipales, es la prohibición de practicar derribos en las horas medias del día. ¿Le parece al señor Alcalde que las doce de la mañana y las tres de la tarde, son horas hábiles para empolvar á los vecinos? Pues ayer derribaron una casa en la calle de Ollerías, que es por lo visto de peor condición que las demás. Allí no conocen á los agentes municipales más que por el nombre.

de su destino en compañía de su hermosa y encantadora hermana Isidora.

Hoy vendrá de Madrid el exministro de Hacienda don Amós Salvador, y mañana llegará don Eusebio Salas, Gobernador civil de esta provincia, los cuales traerán seguramente impresiones políticas relacionadas con asuntos municipales y provinciales.

En los trenes descendentes van regresando muchos logroñeses que se hallaban presenciando las fiestas de Pamplona.

Con objeto de saludar á su ilustre pariente y jefe don Práxedes M. Sagasta, marcharon en la madrugada de ayer á Castejón los señores Marqués del Romeral y don Miguel Salvador, regresando á Logroño en el tren de las once de la mañana.

El veterano de la «casa» nuestro querido Director don Fausto M. Zaporta, se ve precisado á abandonar para buscar en las aguas de Cacho el restablecimiento de su salud quebrantada por el trabajo incesante de muchos años.

No será extraño que la tranquila vida del lindo balneario y la peligrosa vecindad de alguna muchacha de buen palmito, le haga competir con nuestro compañero *Fray Cirilo*, remitiéndonos cartas en las que «capture el adjetivo» el señor Zaporta mientras aquí tomamos baños en nuestra propia salsa.

La Dirección general de Contribuciones é impuestos, ha ordenado por medio de circular que los habilitados de cuantos perciban sueldo ó pensión del Estado descuenten á los empleados ó pensionistas el importe de las respectivas cédulas personales al entregar en agosto próximo la mensualidad corriente.

Ayer, en el correo de la mañana llegó á Castejón el señor Sagasta, partiendo después para Fitero.

Con objeto de saludar al jefe, acudieron á dicho punto muchas comisiones de los pueblos de los alrededores y otros más distantes, como Calahorra y Logroño.

Según nos dijeron personas que le vieron, el señor Sagasta está bastante desmejorado, pero es de suponer que con el descanso y tranquilidad recobre la fuerzas perdidas.

Como puede verse en la esquila correspondiente, las Hermanas del convento de la Enseñanza celebrarán mañana una misa de réquiem, por el alma de la que fué su discípula la señorita Casilda Urbiola, de cuyo fallecimiento dimos cuenta.

Ante gran concurrencia dió ayer el señor Sepúlveda su segunda conferencia republicana, examinada á demostrar que además de otras grandes ventajas, obtendría la nación cerca de cien millones de economías con el cambio de instituciones en sentido republicano.

El orador fué muy aplaudido.

Por la Alcaldía se han remitido al juzgado para su ejecución once denuncias unidas á igual número de expedientes por faltas al bando de buen gobierno.

La Guardia civil de Manilla ha detenido al vecino de Zarzosa, Tomás Barragán Galilea, de 28 años, como autor de la muerte violenta que dió á su convecino Benigno Torno Blanco, á las diez de la noche del día 9 de julio.

El agresor, convicto y confeso, cometió el crimen valiéndose de un puñal con el que produjo una gravísima herida en la tetilla izquierda al citado Blanco, habiendo sido puesto aquel á disposición del juzgado de instrucción del partido.

La Administración de Hacienda ha publicado una circular á fin de que los empleados del Estado se provean de cédula personal correspondiente al presente año económico.

Al efecto, los habilitados formarán y remitirán antes del 24 del actual una relación de los funcionarios respectivos, expresando su categoría, sueldo, estado, edad, clase de cédula, domicilio, etc.

Por la Guardia civil de Torreilla ha sido detenidos en la noche del martes último, los vecinos Elisardo y Abdón Lázaro como presuntos autores de la corte de un chopo propiedad de doña Venancia Sáenz del Prado.

Guía general de Guipúzcoa, histórico-geográfica-descriptiva, comercial é industrial. Así se titula un curiosísimo libro que acaba

de ponerse á la venta en todas las librerías de la región vasca, al precio de dos pesetas.

En él ha recopilado su autor cuantas noticias sobre la Provincia merecían conocerse, y la abundancia de datos que contiene colocan esta obra entre las mejores de su clase que se han publicado hasta ahora.

Los datos generales que forman la primera parte, aunque expuestos con sencillez, son por demás interesantes, y tratan sobre el idioma, música, literatura, carácter, usos y costumbres de los hijos de Guipúzcoa, insertándose también la letra y música del zortziko *Guernikako arbola*, un vocabulario castellano vasco, las distancias kilométricas de todos los pueblos servidos por carretera; la descripción de las vías férreas, tarifas, etc., la de los balnearios, naturaleza de las aguas y enfermedades que combaten; el análisis del agua del mar, modo de tomar el baño, etc., cerrando esta primera parte un hermoso mapa de la Provincia impreso en pliego y á tres tintas.

La segunda parte, que es muy extensa, se compone de la descripción histórico-geográfica de cada uno de los pueblos de la provincia, sus monumentos y establecimientos notables, autoridades, industria, comercio y profesiones, tarifas y servicios; biografías y retratos de sus hijos más ilustres, vistas generales, etc.

La *Guía general de Guipúzcoa*, dedicada á la Excelentísima Diputación, se hace indispensable á cuantos deseen conocer á fondo la provincia, y á los señores comerciantes é industriales les será el libro que nos ocupa de suma utilidad, por lo que auguramos á los señores editores una venta rápida de esta primera edición.

Hemos sabido que son varios los clientes que esperan á nuestro amigo el acreditado Cirujano Dentista señor González, de regreso de las fiestas de Pamplona, que llegó ayer á esta en el tren de la mañana, teniendo el gusto de hacerlo público para satisfacción de su numerosa clientela.

PROBAD EL COGNAC HENRI GARNIER & C^o

Se ha comunicado al Ayuntamiento de Moreda la resolución dictada por el gobernador civil de Alava en una instancia presentada por el médico titular de aquel municipio don Senén Elías Romero, sobre reclamación de 1.250 pesetas devengadas por los servicios prestados en diez trimestres: habiendo acordado la primera autoridad de la provincia, que admitida como justa y equitativa la reclamación, proceda que desde luego le sea satisfecha dicha suma.

Habiéndole correspondido por antigüedad, se ha concedido el empleo de capitán al primer teniente de ingenieros don Wenceslao Carreño, á quien felicitamos.

Café Suizo.—La animación va con aumento, durante las horas que invierten los artistas de *cante* y baile flamenco en sus tareas de recrear al público y hacerles sudar los bolsillos.

Es tan considerable el número de personas que invaden el salón y obstruyen las puertas y el jardín, que el dueño del café don Cecilio Modrego vaciló anoche antes de decidirse á continuar autorizando las veladas.

El tocador de guitarra, conoce á fondo los recursos del acompañamiento andaluz; la hermosa joven que canta, tiene buena voz que la juega con estilo y agradable timbre su madre se *baila* con agilidad y gracia y el Director de esta *troupe* no se cansa de lanzar coplas antifilibusteras que levantan tempestades de aplausos.

Continúa abierta la *Academia* esta noche hasta que el día menos pensado nos arranquemos por *guajiras*.

Empastes sin que vuelvan á doler jamás el diente ó muela empastados. GURREA, Cirujano Dentista, Portales, 36, Platería.

Fábrica de Jabones de Santiago de Hojas.—Léase el anuncio correspondiente en 3.^a plana.

La Voz de Guipúzcoa da cuenta del siguiente suceso:

Un matrimonio que vivía en el piso tercero de esa casa (y nos señalaba la de la letra K) ha desaparecido esta mañana dejando

abandonados cuatro hijos pequeños, el menor de pocos meses.

Noticias de esta especie se resisten y no merecen al pronto crédito; porque no se concibe que pueda haber padres que abandonen á sus hijos, y menos cuando estos son tiernas ó inocentes criaturas incapaces de medir su desgracia y afrontar la situación en que quedan.

Pero la insistencia y la abundancia de testimonios, nos hizo creer en que era verdad aquel drama horrible que tan justa indignación producía.

Al menos á las siete y media de la tarde no habían parecido los padres de aquellos cuatro niños, á quienes las caritativas vecinas prodigaban cuidados, pues se refería el tristísimo detalle de que la vecindad se dió cuenta de lo que ocurría por los desgarradores gritos de la criatura pequeña al echar de menos el pecho que le amamantaba.

Jabón F. Vallueroa y Hermano.—Véase el anuncio en 3.^a plana.

En breve publicará el Boletín oficial una circular de la Delegación de Hacienda relativa al cange de timbres, impuestos sobre los títulos de las rentas del Estado y valores mercantiles é industriales que caducaron en el ejercicio de 1894-95.

León Galopín - La Rioja Navarra

Padre estos acreditados vinos en todas las fondas, restaurantes y colindados de España.

Por acuerdo del Ayuntamiento de Lumbrales, se anuncia vacante la plaza de farmacéutico municipal de dicha villa y sus aldeas Pajares, San Andrés y Horcajo dotada con el sueldo anual de 2.000 pesetas; 500 por beneficencia y las restantes por iguales.

Las solicitudes pueden presentarse en el término de veinte días.

BUSQUEMOS LA VERDADERA CAUSA.

Durante el excesivo frío del último invierno, se encontraron en Londres muchas personas muertas en sus propias casas. No había misterio alguno respecto á ninguno de los casos. Sin alimento, sin fuego. Esto explicaba la triste historia. El enemigo que les había quitado la vida, era la *Pobreza*, el único malhechor que no está al alcance de la policía y de los jueces. Si estos rígidos cadáveres hubieran sido los de gente rica y de posición, cuánta no hubiera sido la excitación, qué de moverse y correr la policía secreta; qué de estensas columnas en los periódicos comentando tales casos; qué avalancha de preguntas y teorías de todas partes, pues siempre la *causa desconocida* levanta y despierta el interés y la investigación. Sin embargo, cuán trivial es el caso de algunas personas muertas de hambre y de frío, aunque en sí sea muy triste, comparado con el problema, de las *causas desconocidas* de las *enfermedades*, lo cual barre diariamente multitudes de la raza humana en todas las estaciones. Véase un ejemplo:

«Por espacio de cuatro años», dice un correspondiente, «había sufrido grandes dolores en el estómago, en la cabeza, en los miembros todos, y más ó menos en cada parte de mi cuerpo. Perdí el apetito, y si tomaba alimento, no era ni por deseo, ni por gana, sino por la necesidad de tener que hacerlo así. Tenía un gusto desagradable en la boca, y después de comer sufría de languidez, pesadez en el pecho y gran acedia en el estómago. Un fluido agrio me subía algunas veces á la garganta, con una sensación acre y ardorosa.

«Así pues, como, es de inferir, tomaba el menor alimento posible, por lo que inevitablemente me puse débil y nervioso, á causa de la falta de alimento. Mi condición era muy complicada y alarmante. Si comía, el alimento me castigaba, como si el comer fuera una ofensa contra la naturaleza. Si no comía, caía en la debilidad y con dolores, como si la dieta fuese una equivocación y un crimen.

«Y lo que más aumentaba mi ansiedad mental, era mi imposibilidad para conocer cuál podría ser la *naturaleza* y *causa* de mi enfermedad. Estando pues ignorante de este punto vital, todos mis esfuerzos para conseguir alivio y curación, eran por consecuencia, experimentos hechos solamente á ciegas. Me sería imposible aunque á ello me viera obligado, espresar con palabras cuanto he sufrido.

«Hice uso de muchas medicinas sin ningún buen resultado, hasta, que habiendo des-

EXÁMENES

Ayer terminaron los exámenes en las escuelas públicas de esta ciudad.

La instrucción de los niños que á ellas asisten ha satisfecho á los examinadores, reflejándose en ella la asiduidad y dotes pedagógicas de sus maestros.

No sólo han demostrado estos alumnos que conocen las materias exigidas en los programas, sino también que los comprenden, lo que indica que la enseñanza es racional y buena.

Cuando conozcamos los nombres de los premiados los publicaremos para su satisfacción.

Como consecuencia de este resultado, supenemos que acordará mañana el Ayuntamiento dar un voto de gracias á los maestros: algo es esto, pero entendemos que debe hacerse algo más, aunque sea terreno resbaladizo y delicado: dar á todos lo mismo, habiendo diferencia en las escuelas, como es de creer que haya, es no premiar á quien lo merece: en la igualdad de esta naturaleza se encierra casi siempre la injusticia, porque no es tal igualdad medir á todos con el mismo rasero.

El Ayuntamiento entenderá como nosotros que tanto maestros como maestras han cumplido con su deber y es justo que lo espese así, pero habiendo asistido á todos los exámenes, debe saber también si hay quien ha obtenido más fruto que otros, cosa que también es justo que conste.

EXPLORACIONES URBANAS

Aun no ha sucedido este año ninguna desgracia en el Ebro, pero estamos temiendo que suceda el día menos pensado como en los demás años.

FESTEJOS

Hemos recibido los programas de la corrida de cuatro novillos que ha de celebrarse en Logroño el día de Santiago, trabajo muy bien hecho en la litografía de Portabella (Zaragoza).

La cuadrilla será la de Eusebio Fuentes (Manene) figurando en ella nuestro paisano Manuel Rubio.

Los toros son de cuatro años y cinco yerbas, navarros, cruzados con ganado de Concha y Sierra, procedentes de la ganadería de don Melitón Catalán, de Lodosa.

Podrán verse en Puente Madres la víspera, y en los corrales de la plaza el mismo día de 7 á 9 de la mañana.

Los precios son: 2²⁵ pesetas talaquera 2 gradá y 1⁵⁰ tendido, guardando relación, con estos los de otras localidades.

La empresa dice que está gestionando la concesión de trenes especiales y también que se fije para ese día la inauguración de la estatua á Espartero.

El día de Santiago habrá, además de la corrida, diana, conciertos musicales, bailes en los círculos, etc.

Desearíamos que la empresa vea premiados sus afanes.

REGISTRO CIVIL

Día 11 de julio.
Nacimientos: Evaristo Clavel Sáez.
Defunciones: Gabriel Pérez Rabanera, de 4 meses.

AVISOS Y NOTICIAS

Los que viajan.—Anoche llegó de Trébaño (Soria), el doctor en farmacia y antiguo compañero nuestro de redacción don Uldarico Presa que hoy habrá regresado al punto

para restituirse á la ciudad de Harran, á donde llegaron al día siguiente.

Causó su llegada tanto más gozo al rey su padre, cuanto que ya iba perdiendo las esperanzas de volverlos á ver.

Les preguntó la causa de su tardanza, pero se guardaron muy bien de desirrela; y sin hacer la más mínima mención del negro ni de Codadad, dijeron tan solamente, que no pudiendo vencer la curiosidad de ver el país, se habían detenido en algunas ciudades vecinas.

Mientras tanto Codadad nadando en su propia sangre, y lo mismo que muerto, estaba en su tienda con la princesa su mujer, que no parecía menos digna de lástima que él. Llenaba el aire de gritos espantosos, se arrancaba los cabellos, y mojado con sus lágrimas el cuerpo de su marido:

—¡Ah, Codadad, exclamaba á cada momento, mi querido Codadad! ¿eres tú el que estoy viendo tan próximo á morir! ¿qué manos tan cruces te han reducido al estado en que te veo? ¿Creeré que son tus propios hermanos los que te han despedazado tan despiadadamente, esos hermanos á quienes has salvado tu valor? ¡Ah! más bien son demonios, que bajo formas tan queridas han venido á arrancarte la vida! ¡Ah, bárbaros! quien quiera que seáis, cómo habéis podido pagar con tan negra ingratitude el servicio que os ha hecho? Pero, por qué culpar á tus hermanos, desgraciado Codadad! A mi sola debo imputarme tu muerte. Tú has querido juntar tu destino con el mío, y todo el infortunio que arrastro tras de mí, desde que he salido del palacio de mi padre, ha recaído sobre tí. ¡Oh, cielos, que me habéis condenado á llevar una vida errante y llena de desgracias! si no queráis que tuviese esposo, ¿por qué permitéis que los encuentre? Son ya dos los que me has quitado cuando comenzaba á aficionarme á ellos.

Con estos discursos y otros más patéticos todavía,

arrebatarantes que pudiese hablar á la madre de Codadad. Hizo el cirujano todas estas reflexiones, sin dejar de representarse lo que arriesgaba él mismo: por cuya razón, deseando conducirse con prudencia en semejante coyuntura, suplicó á la princesa que permaneciese en el parador, mientras que él iba al palacio á indagar el conducto por donde podría hacerla llegar con seguridad hasta Piruzá.

Salió, pues, dirigiéndose hácia palacio, como un hombre atraído únicamente por la curiosidad de ver la corte, cuando divisó una mujer montada en una mula ricamente enjaezada, seguida de muchas damas montadas también en mulas, y de un gran número de guardias y esclavos negros. Todo el mundo se colocaba en fila para verla pasar, y la saludaba prosternándose con el rostro junto al suelo. El cirujano la saludó de la misma manera y luego preguntó á un calenda que estaba á su lado, si era mujer del rey aquella dama.

—Si, hermano, le dijo el calenda, es una de sus mujeres, y la más honrada y querida del pueblo, porque es madre del príncipe Codadad, de quien no habrá usted dejado de oír hablar.

Sin querer saber más el cirujano, siguió á Piruzá hasta una mezquita, en la que entró para repartir limosnas y asistir á las rogativas públicas que había ordenado el rey por la vuelta de Codadad. El pueblo que se interesaba muchísimo en el destino de este joven príncipe, corría en tropel á juntar sus súplicas con las de los sacerdotes, de manera que la mezquita estaba llena de gente. Penetró el cirujano por la multitud, y se adelantó hasta los guardias de Piruzá: asistió á todas las preces, y al salir la princesa, se llegó á uno de sus esclavos, y le dijo al oído:

—Hermano: tengo un secreto importante que revelar á la princesa Piruzá: ¿no hallaría usted medio de introducirme en su habitación?

princesa de Deryabar, perdonad el que os haya hecho á vos un misterio de mi nacimiento. Quizá descubriéndoslo más pronto, hubiera prevenido algunas reflexiones desagradables que os habrá producido un casamiento que habréis creído desigual.

—No, señor, le respondió la princesa. Los sentimientos que me inspirásteis desde un principio se han ido fortaleciendo de momento en momento; y para hacer mi dicha no teniais necesidad de ese origen que acabais de descubrirme.

Felicitaron los príncipes á Codadad por su nacimiento, dando á entender que les causaba mucho gozo, pero en el fondo de su corazón, en lugar de alegrarse no hizo más que aumentarse el odio que tenían ya á un hermano tan amable. Se reunieron por la noche y se retiraron á un sitio apartado, mientras que Codadad y su esposa disfrutaban en su tienda de las dulzuras del sueño. Estos ingratos y envidiosos hermanos, olvidando que sin el valeroso hijo de Piruzá hubieran llegado á ser todos presa del negro, resolvieron entre sí asesinarlo.

—No tenemos otro partido que tomar, dijo uno de aquellos malvados; luego que sepa el rey que este extranjero á quien él amaba tanto es su hijo, y que ha tenido bastante fuerza para derribar él solo á un gigante á quien no hemos podido vencer todos juntos, le llenará de caricias, le dará mil elogios, y le declarará heredero, en desprecio de todos los demás hijos, que se verán precisados á prosternarse delante de su hermano y obedecerle.

A estas palabras añadió otras que hicieron tanta impresión sobre aquellos espíritus envidiosos, que al momento fueron á buscar á Codadad, y habiéndolo encontrado dormido, lo traspasaron á puñaladas, y dejándolo sin sentido en los brazos de la princesa, partieron

CURACION segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos...

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS cura el dolor de estómago, los ardores acedias, vómitos, estreñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales.

Polvos regularizadores.

Medicación superior, calificada así por una eminencia médica, para combatir el estreñimiento y sus consecuencias...

Vino de quina y cacao.

Preparado con excelente Malaga, es un tónico nutritivo, conveniente a las personas débiles y convalecientes...

Elixir de pepsina.

Siempre que las digestiones se hagan imperfectas o la orlosas por haberse alterado la secreción del estómago...

Pomada

contra las grietas de los pechos. Su composición completamente inofensiva para los niños...

Jarabe lato fosfato de cal.

De excelentes e inmediatos resultados contra el raquitismo y afecciones de los huesos.

Jarabe contra la tos ferina.

Seguro calmante de los accesos que tanto mortifican a los niños.

Jarabe

de euforbia pilulifera. Apenas fué conocido este agente fué recomendado como un gran medicamento...

A los señores Veterinarios.

Reparador del profesor de Veterinaria Anzola, preparado por el farmacéutico M. Rincón. Seguro e infalible medicamento contra la indigestión estomacal...

Todos estos medicamentos se expenden en la Farmacia de D. Angel Martínez Iniguez, Mercado, 25. - Logroño.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema 'VICTORIA' de mi invención. Gran fábrica de CAMAS Y JERGOES de hierro MOVIDA A VAPOR.



Rulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan.

Baños minerales de Arnedillo LOGROÑO

Aguas termales clorurado sódicas con bromo a la temperatura de 52-50 centígrados. Las reformas radicales verificadas en el Establecimiento en el año anterior...

AVISO.- HAY EN VENTA Cubas y Tinas nuevas de todas dimensiones y precios muy arreglados. I. BUSCHOR, Cubero Andoain, (Guipúzcoa).

LINEA DE VAPORES 'SERRA' y Compañía de Navegación 'LA FLECHA'. Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba.

SEGADORA UNIVERSAL

En Rivaforada, Alfaro, Sesma y Fines se pueden examinar nuestras máquinas. SEGADORA UNIVERSAL. Fuente Caliente, Miranda de Ebro.

Las mejores aguas Bicarbonatadas Alcalinas; las más eficaces para la digestión y para curar todas las enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones...

GATARROS DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE. CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN. SIGLO XX Camisas a la medida.

'PARA ENFERMEDADES URINARIAS' SANDALO PIZÁ MIL PESETAS. el que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona...

GASEOSAS refrescantes aromáticas de ARMISEN. únicas premiadas en la Exposición Aragonesa. Son el refresco más grato, agradable y útil...

COCCINAS. Las verdaderamente económicas son las de SISTEMA ESTEFANIA. Debido a los grandes desvelos e interés tomado por el fabricante...

Café Nervino Medicinal. Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos epilepsia y demás nerviosos.

VALLS HERMANOS INGENIEROS CONSTRUCTORES. Talleres de fundición y construcción fundados en 1851. 19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19.

ENOLATURO PADRO Regenerativo y depurativo de la sangre. Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas...

AGUAS SUFHIDRICAS CUCHO. PROVINCIA DE BURGOS. MIRANDA DE EBRO. Estas aguas son, según eminencias médicas, las mejores en su clase...

L' UNION COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, FUNDADA EN 1828. Reconocida en España por Real Orden y sometida a su legislación. ESTADO DE SU SITUACION EN 31 DE DICIEMBRE DE 1893.

LA BANDERA ESPAÑOLA. Linea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba. Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.

CALLOS Y DUREZAS de los pies, curan radicalmente a los cinco dias de usar el CALLICIDA ABRAS XIFRA.

¡El Estómago Artificial! O POLVOS DEL DOCTOR KUNTZ. Millares de curados agradecidos certifican por todas partes y en todos los idiomas que con el uso de este notable preparado se curan en breves dias las dispepsias, gastralgias, acedias, catarro gástrico, etc.